

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

DOCUMENTOS DIPLOMÁTICOS.

En la «Gaceta de Colonia,» y en otros periódicos extranjeros, encontramos la primera circular pasada por el ministerio-regencia á los embajadores extranjeros acreditados en Madrid, dándoles cuenta de los trascendentales sucesos ocurridos en breves horas, para que los pusiesen oficialmente en conocimiento de sus respectivos gobiernos. El gabinete no perdió para ello un momento, y aunque ausente el ministro de Estado propietario, el marqués de Molins, que desempeñaba interinamente su puesto, se apresuró el día 3 de enero á enviar esta circular, traducida del español al alemán y de la «Gaceta de Colonia» al castellano, no parece conservar el estilo del presidente de nuestra academia, pero sí sus ideas, que dicen de esta suerte:

La nota empieza manifestando que los sucesos realizados en España son tan legales y lógicos que no necesitaban explicacion ni ménos defensa, pero que el Ministerio-regencia deseaba presentarlos bajo su verdadero punto de vista á las potencias amigas de España.

Desde el día en que la dinastía, de que era representante don Alfonso, entonces niño, pisó la tierra extranjera, todas las formas de gobierno se habian ensayado en España sin éxito, ó mejor dicho, con deplorables y desastrosos resultados: regencia, monarquía electiva, república federal, cantonal y unitaria, dictadura civil y militar. Hasta el absolutismo, representado por la familia del Pretendiente, si bien poderoso para ocupar una parte del país, merced á la turbacion de los tiempos, no habia podido dominar en la amplitud de España. Desesperando del presente, los corazones y las esperanzas de todos se volvan hácia el heredero de nuestros antiguos reyes, don Alfonso de Borbon, quien, en virtud de la abdicacion de su ilustre madre, enlazaba el derecho monárquico y las tradiciones liberales. Los que ven en el principio religioso el sello distintivo de nuestra historia nacional, y sentian lastimadas sus creencias ante los excesos cometidos por la revolucion, naturalmente fundaban su esperanza en el que, digno heredero de monarcas católicos, profesa las firmes creencias de sus antepasados, sin hacer de la religion políticas contiendas. De igual manera aquellos que, recordando la historia de nuestra nacion y las legítimas exigencias de los tiempos presentes, consideraban imposible todo gobierno que no estuviese basado sobre instituciones parlamentarias, de que nuestras Cortes fueron ejemplo, dirijian sus ojos con confianza hácia el Rey, el descendiente directo de dos princesas, que por espacio de mas de cuarenta años enlazaron indisolublemente sus intereses y la existencia de su trono con los intereses y la existencia de las instituciones liberales.

Hasta las clases mas populares y las opiniones extremas, pero patrióticas, aleccionadas por la experiencia de esperanzas malogradas y de falaces promesas, volvan sus ojos hácia el jóven heredero de aquel trono constitucional, bajo cuya proteccion tan gran desenvolvimiento recibió la riqueza del país, y bajo cuyo amparo tambien se habia enaltecido el crédito en los mismos días en que corría la sangre española en defensa de los sagrados y permanentes intereses de la patria.

Todas las conciencias, todas las clases del pueblo alimentaban ese secreto instinto que les hacia ver en don Alfonso, símbolo del derecho y de la libertad constitucional, la única esperanza de restaurar con el trono las libertades públicas y la grandeza de la patria. Hay motivos fundados para creer que hasta aquellos que ocupan el poder político abrigaban la conviccion de que al advenimiento de don Alfonso, aunque mas distante, era la solucion de la crisis en España, y que las grandes potencias, al reconocer con patrióticos motivos la última dictadura, lo hicieron ante la idea de que facilitaban una solucion monárquica.

La única cuestion que surge del estudio de lo pasado es cómo, siendo el mal tan grande y tan conocido el remedio, no fué llamado ántes al Rey Alfonso XII por un voto tan general en la Nacion. La explicacion es tan sencilla como honrosa. No convenia ni al principio por él simbolizado, ni á sus intereses, ni al bienestar del País, que el suelo en que habia nacido se manchase con sangre española, y que su legítimo derecho se sintiese debilitado ante los lamentables excesos de la fuerza.

Cuando el sufrimiento general llegó al último límite y la conviccion fué general en todas las inteligencias bastó, como el cuerpo diplomático ha podido observar, que el nombre de don Alfonso fuese pronunciado en un punto distante de la capital para que sin violencias ni promesas, en breves horas, las grandes ciudades y las pequeñas aldeas, como las tropas sin faltar á la disciplina, proclamasen con entusiasmo á Alfonso XII como legítimo rey constitucional de España. No debia esto sorprender á Europa, porque el derecho tradicional y hereditario representa indisputable fuerza, y el nombre, las cualidades personales y el origen dinástico del Rey son en sí un programa político. Su nombre mismo, uno de los más gloriosamente repetidos en nuestra historia, ejerce un gran encanto, mientras su educacion en los días de la desgracia y en diferentes capitales de Europa es una garantia para las ideas de progreso y de civilizacion.

Estas circunstancias, y con el solo objeto de restaurar las tradiciones de la monarquía constitucional y hereditaria, mientras S. M. Alfonso XII llega á España, se ha constituido, dice la nota, el gobierno central, revistiendo inmediatamente el carácter del Ministerio-regencia, consignado en todas las constituciones, durante la ausencia del monarca.

La circular concluye pidiendo á los embajadores que diesen cuenta á sus respectivos gobiernos de los sucesos ocurridos en España.

A esta nota siguió algunos días despues la notificacion hecha ya por el distinguido ministro de Estado propietario, Sr. D. Alejandro de Castro, y en la que el Gobierno del Rey explanaba el programa político del nuevo reinado. Es de esperar que pronto la publique tambien la prensa de Europa.

(«Diario de Palma.»)

Noticias Nacionales.

«Logroño 9 de febrero de 1875.

Esta mañana á las nueve y siete minutos llegó S. M. á pié á la estacion de Tafalla acompañado de las autoridades civiles y militares, y de los genera-

les Moriones, y Despujol y brigadier Serrano, montando en el tren real y emprendiendo la marcha para esta á las nueve y diez minutos, dando el general Moriones un viva al Rey Alfonso, en el momento de partir el tren, que fué contestado con gran entusiasmo. Poco despues de salir de Tafalla comenzaron á ver nuestros ojos tristísimos espectáculos: estaciones fortificadas y estaciones quemadas. ¡La civilizacion á la defensiva ó reducida á escombros! ¡Qué triste huella dejan en pos de sí los soldados del Pretendiente! Pero apartemos de nuestra mente dolorosas ideas. Día vendrá, y será pronto, en que la paz reine y la felicidad mejore á la sombra de un trono augusto. Así lo espera el país, así lo esperan los riojanos, que han saludado á S. M. con inmensísimo entusiasmo: reseñemos.

Saludado S. M. con caluroso júbilo en Olite y Marcilla, llegó á las diez ménos diez al puente de Castejon, destruido por una avenida del Ebro, y entrando en una barca arribó á la otra orilla, donde le esperaba el ministro de Marina acompañado del oficial de su secretaria, Sr. Manrique. Montó el rey en otro tren, y parando en Castejon dos horas, continuó la marcha. En Alfaro, antes de llegar á la estacion, habia un arco con el lema: «La provincia de Logroño á S. M. el rey D. Alfonso XII,» y allí le felicitaron el gobernador de Logroño y comisiones de la Diputacion. Momentos despues paraba el tren en la estacion, donde habia una inmensísima concurrencia que victoreó al monarca con entusiasmo que rayaba en delirio, mientras los cohetes surcaban el aire y el sonido de las campanas retumbaba en el espacio. En la estacion S. M. recibió al Ayuntamiento, á una comision de señoras y á un hermano del señor ministro de Fomento, continuando en el acto la interrumpida marcha, marcha que ha sido una continua, una brillantísima ovacion, sin que haya habido un pueblo que ceda ó supere al otro, pues en Rincon de Soto y Calahorra ha sido el entusiasmo superior á cuanto yo pueda decir á Vds.

En este último punto el alcalde dijo á S. M. que le felicitaba en nombre del Ayuntamiento y de la poblacion, por su advenimiento al trono y por las victorias alcanzadas al frente del ejército, ofreciéndole con la lealtad de pechos castellanos su adhesion profunda. S. M. contestó que siempre habia confiado en la lealtad castellana, y que anhelaba alcanzar pronto la paz para bien de la patria, pues era rey de todos los españoles. Del mismo modo le felicitó el clero, haciendo el rey en su contestacion protesta de su catolicismo, y emprendida la marcha, llegó el tren real á este punto á las tres y veinte, esperando al rey en la estacion el Ayuntamiento y las autoridades civiles y militares, presentándole el gobernador militar, brigadier Suarez, las llaves de la plaza, y ofreciéndole en nombre del príncipe de Vergara, que no habia podido salir de su casa por el mal estado de su salud, el homenaje de su adhesion. S. M. contestó con su discrecion acostumbrada, y montando á caballo se encaminó á la poblacion donde iba á tener una de las mas entusiastas acogidas. Logroño ha demostrado elocuentemente el amor á su rey.

Un magnífico arco greco-romano se alzaba esbelto á poco trecho de la estacion, y sobre él se veian voluntarios de gala con las armas presenta-

das, nueve hombres con nueve banderas en representación de los partidos judiciales, y cuatro heraldos vestidos de damasco y oro que anunciaron al pueblo la llegada del soberano. A poco trecho del primer arco se levantaba otro costado por el príncipe de Vergara, por el gobernador militar y los cuerpos é institutos del ejército, y despues otro de follaje, siendo los lemas de los tres respectivamente: «La provincia de Logroño á S. M. el rey D Alfonso XII.» «El príncipe de Vergara, el gobernador militar de la plaza, los cuerpos é institutos del ejército de guarnicion en Logroño á S. M. el rey D Alfonso XII.» «La ciudad de Logroño á S. M. el rey D Alfonso XII.» En las calles del tránsito era tanta la concurrencia, que difícilmente podia marchar el caballo que montaba el rey, y de todas partes se arrojaban al paso del monarca millares de versos, flores, coronas y palomas, victoreándole con gran entusiasmo, y agitando las señoras, que lucian la clásica mantilla española, sus pañuelos con indecible alegría.

S. M., siguiendo su piadosa costumbre, fué á la colegiata, donde le recibió el clero bajo pábilo, y despues de oír el «Te-Deum, volvió á montar á caballo, dirigiéndose á la morada del príncipe de Vergara, donde iba á tener lugar una escena digna del principio de un gran reinado, como dijo despues oportunamente el ministro de la Guerra.

La princesa de Vergara recibió al rey en la escalera, diciéndole que el príncipe sentía profundamente que el mal estado de su salud no le permitiese ni salir de su habitacion para ofrecer el homenaje de su adhesion al soberano, y que por esta misma razon no habia podido ofrecerle hospedaje en su casa; casa que, aunque modesta, hubiera suplido la modestia de ella con el amor de sus moradores al rey. S. M. dió las gracias á la princesa, y penetrando en un elegante gabinete, halló en él al general Espartero, que se levantó para saludarle, y que sumamente debilitado por su última enfermedad, no pudo permanecer en pié. Hizole sentar el rey, se sentó á su vez, y entonces el pacificador de España, estrechando conmovido las manos de don Alfonso, le felicitó por su arrojo en el Norte, añadiendo que un rey que demostraba tan brillantes cualidades de valiente y amante de España haria la felicidad de la patria, y que él se honraba en ofrecer al monarca su adhesion profunda. S. M. agradeció al príncipe la felicitacion que le habia dirigido, añadiendo que solo aspiraba á hacer dichosa á España, y que á este objeto dedicaria todos sus esfuerzos.

Al cesar de hablar el rey, el marqués de Molins, á quien antes, segun parece, se habia hecho alguna indicacion por el general, le rogó que, pues, era por derecho propio gefe de la real y militar órden de San Fernando, le rogaba ostentase esta gran cruz, que tan bien habia sabido ganar al frente del ejército del Norte. S. M. se escusó con suma modestia; el ministro de la Guerra unió, en nombre del ejército, sus ruegos á los del ministro de Marina, y el general Espartero dijo al rey que él, que era un veterano, sostenia con los señores ministros que su magestad se habia hecho acreedor por su arrojo á lucir aquella cruz, y que le rogaba encarecidamente aceptase y admitiese su banda y su cruz. S. M. repuso que aceptaba por venir aquella cruz del veterano distinguido y valiente de la guerra civil: el príncipe de Vergara mandó sacar su gran cruz; S. M. se puso en pié; el general, incorporándose con visible emocion, le colocó la banda y la cruz, conmoviéndose profundamente aquella escena á los que la presenciábamos, y el rey, quitándose la placa de Carlos III, que ha llevado desde su llegada á España, se la entregó al duque como recuerdo, quedándose solos S. M. y el general y con-

ferenciando durante un cuarto de hora, pasado el cual el rey volvió á montar á caballo, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se le habia preparado alojamiento lujoso, y siendo victoreado con mas entusiasmo, si cabe, al aparecer en la puerta del duque de la Victoria con la banda de San Fernando.

A las cinco, S. M. fué á visitar los hospitales, dando cinco duros á cada soldado herido, una cruz pensionada á un cabo y el empleo de comandante á un capitán, regresando al Ayuntamiento á las seis, retirándose á sus habitaciones hasta las siete y media, hora de la comida. Antes de ir á los hospitales, presencié el desfile de las tropas, que tuvieron que marchar de á cuatro por no permitir la columna de honor la aglomeracion de gente.

A los postres de la comida, para la que fueron invitadas las autoridades y comisiones que asistieron á la recepcion; el señor marqués de Molins, fijando la vista en el retrato de la reina Isabel, que estaba colocado en el comedor, brindó por el nuevo caballero de San Fernando, S. M. por el bravo batallón de Cáceres, por las cuatro compañías de la Princesa y la seccion de ingenieros que defendieron el reducto del monte Esquinza, y por la brigada Acellana, con la que vivaqueó en la ermita de San Cristóbal, terminando los brándis un caballero de Calatrava, que brindó por el rey y por los iniciadores del movimiento restaurador. Terminada la comida, S. M. se presentó en el balcon, siendo frenéticamente aplaudido, y presencié unos bonitos fuegos artificiales mientras dos bandas de música tocaban escogidas piezas, retirándose á las once á sus habitaciones.

Nada mas por hoy: mañana á las nueve salimos para Búrgos, cuya Diputacion provincial, así como la de Valladolid, ha enviado una comision de su seno para felicitarle y rogarle honre con su presencia aquella ciudad, y desde allí escribiré á V. lo que ocurra.

Suyo afectísimo.—L.»

(«La Época.»)

Noticias varias.

Nos parece mucho fenómeno para no ser contado en dia de Inocentes, uno de que nos habla el «Correo de Andalucía,» periódico de Málaga del 5 del actual en los siguientes términos:

«Hace dias se presentó en Granada un fenómeno tan extraordinario que no ha podido ménos de llamar la atencion de todos los hombres de ciencia, que aseguran no haberle visto jamás de tal naturaleza.

Se trata de un niño que en aquel momento contaba cincuenta y cuatro dias de edad, nacido en un pueblo de la provincia y compuesto de dos cabezas, perfectamente conformadas, que funcionan aisladamente, como lo prueban las manifestaciones de su sentido, dos cuellos, hombros y brazos independientes que igualmente obran á impulso de dos diferentes voluntades, y continúan de este modo en todos los órganos respetivos á dos seres humanos, hasta la religion umbilical, donde se unen para ser desde este punto un solo individuo con un solo órgano sexual masculino, un solo ano y dos extremidades perfectamente conformadas.

Del exámen de personas facultativas resulta que estos dos niños en la parte superior tienen cada uno un corazon y un estómago; pero en la inferior solo tienen un intestino, que la digestion es comun en el último trayecto del tubo digestivo, y que cada pierna pertenece al niño de su lado, probándolo así el hecho terminante de que al pelliscarle la pierna derecha, solo llora el niño de este lado y al hacerlo en el de la izquierda llora el que le es respectivo.

Este fenómeno, á la sazón en que de él tuvimos noticia, gozaba de la mayor salud y robustez, no presentando síntoma alguno de padecimiento; y se observaba la tendencia de estar los dos niños abrazados, echándose los brazos el uno al otro.

Creemos que los hermanos siameses se han quedado en mantillas ante un fenómeno de que no hay otro ejemplar en el mundo.»

Viene siendo muy discutida la trasmision de virus ponzoñosos por las moscas, y en la Academia francesa de medicina se han convenido últimamente que pueden presentarse algunos casos producidos por las moscas bebedoras de sangre de animales vivos, sobre todo las que tienen su trompa larga y cerrada, que suelen transmitir la enfermedad de carbonosa. Pero el peligro mayor, que es el de las moscas que se alimentan de carnes muertas y podridas, no se puede temer porque no van nunca a picar á los animales vivos.

La trasfusión de la sangre continúa siendo objeto de tenaces esperiencias, cuyos detalles ocupan á cada momento á la Academia de medicina de Francia. No obstante los grandes peligros que ofrece esta operacion, se han obtenido curaciones desesperadas, y en la última sesion se ha presentado la descripción de un aparato que hace la trasfusión de la sangre, siendo ménos peligrosa, y ha comenzado á ser aplicado ya en Montpellier, lugar donde ha sido construido.

Se lee en la «Patrie» del 8:

«Las noticias recibidas á última hora nos inducen á considerar comprometido, á lo menos en la actualidad, el acuerdo que en 30 de enero medió entre una fraccion del centro derecho y las fracciones republicanas.

M. Corne y sus amigos no tendrían inconveniente en aceptar el programa que sus nuevos aliados tratan de imponerle respecto de la eleccion de senadores; pero una fraccion numerosa de la izquierda y toda la Union republicana se niegan rotundamente á renunciar al sistema que confia al sufragio universal directo la eleccion de senadores. Estos diputados consentirían en establecer categorías de electores, mas no quieren que la Cámara alta sea elegida por los Consejos generales.

Con este motivo hacen notar que la mayor parte de los individuos de esos Consejos pertenecen al partido conservador y que en ellos dominan por completo los individuos de la derecha. Segun los cálculos hechos en casa de M. Thiers, cincuenta y tres departamentós han elegido Consejos generales en que se hallan en mayoría los individuos de la derecha, al paso que los republicanos solo tienen mayoría en treinta y tres departamentos. La consecuencia que se deduce de estos cálculos es que los republicanos estarían de seguro en minoría en la Cámara alta.

En vista de esto se ha examinado en casa de M. Thiers si se podria remediar este inconveniente agregando á los Consejos generales, los Ayuntamientos y los Consejos de distrito. Quizás se hubiese escogido este sistema de eleccion; pero en la reunion celebrada ayer por las tres fracciones de la izquierda se hizo notar que este sistema seria aun peor que el precedente.

En efecto, adquirióse el convencimiento de que los Consejos generales no ejercerían ninguna influencia en el resultado de las elecciones, atendido á que es mucho mayor que el de esos Consejos el número de los Ayuntamientos y de los Consejos de distrito, y siendo incontestable que, salvo las grandes ciudades que son todas radicales, todos los municipios han elegido de entre los conservadores á

los individuos de sus Ayuntamientos ninguna probabilidad de triunfar tendrían los candidatos republicanos.

Todas estas consideraciones detenidamente examinadas en la reunion celebrada ayer en casa de M. Julio Simon, impresionaron, segun parece, en alto grado á los individuos de la izquierda, los cuales resolvieron, así se nos asegura rechazar todo sistema de eleccion de senadores que no sea el sufragio universal directo.

Tenemos además motivos para saber que el centro derecho no aceptará este sistema de eleccion, y que la única concesion que está dispuesto á hacer es otorgar á los Consejos generales el derecho de elegir los senadores.»

La agencia «Havas» publica los siguientes telegramas:

«Pesth 8 de febrero.—El presidente del Consejo de ministros manifestó ayer en la reunion celebrada por el partido Deak que el ministerio dimitirá despues de la discusion general de los presupuestos.

El partido Deak ha resuelto no oponerse á la discusion de los presupuestos por artículos.

«Londres 8 de febrero.—Cámara de los comunes.—M. Disraeli niega que el ejército inglés se halle en mal estado, y dice que la paz se conservará en Europa.

París 8 de febrero.—En estos momentos hace en París un frio muy intenso.

El «Temps» dice que la izquierda vacila aun sobre el sistema que haya de adoptarse en la eleccion de senadores, no sabiendo si seria mejor decidirse por el elemento del número ó por el elemento territorial.

El «Moniteur» consigna que todo el centro izquierdo se halla animado de sentimientos conciliadores.

Dice «La Epoca:»

Las empresas de ferro-carriles deben vigilar mucho á sus empleados, para que no se repitan los escándalos ocurridos en algunas líneas con los equipajes de los viajeros y otras veces con las mercancías.

Diferentes veces la prensa ha llamado la atencion sobre los frecuentes extravíos que tienen lugar en los despachos de mercancías, en los de equipajes, y á veces hasta en los mismos trenes de viajeros.

Ultimamente, segun refiere «El Diario Español,» tuvo lugar uno de los mas escandalosos en el ferro-carril del Mediodía. Nuestro amigo el señor Sawa, gobernador civil de Toledo, llegó, procedente de dicha ciudad, en el tren de las diez y media, que por cierto traía notable retraso. Por ser la hora bastante avanzada dejó allí á los empleados el talon de su equipaje para que se le remitiera á su casa, y efectivamente, por la mañana lo recibió, pero con notable sorpresa vió que las maletas habian sido fracturadas, faltando de ellas algunas alhajas de valor y el dinero que traía en oro.

El señor Sawa ha presentado inmediatamente su reclamacion, y segun añade nuestro colega, á consecuencia de esto han sido detenidos algunos empleados de la empresa.

Despues de copiada de «El Diario Español» la queja que precede, debemos añadir que la empresa aludida hace cuantos esfuerzos son imaginables para tratar de corregir estas faltas, despidiendo á los empleados contra quienes recaen las sospechas y entregándolos á los tribunales cuando cree que hay pruebas suficientes para ser castigados por la justicia; pero sin duda esta no encuentra motivos para

condenar, y hasta ahora ha sobreesido ó puesto en libertad á los interesados, que van luego á reclamar su reposicion en el destino que descomponían, encontrándose dicha empresa en la alternativa de volver á admitirlos con perjuicio del público y de sus intereses ó esponerse á la venganza de los mismos, si, como sucede la mayor parte de las veces, rechaza su peticion.

De desear seria que estos hechos no quedaran impunes y que la accion de la justicia pudiera caer con todo rigor sobre los autores de estos delitos, ó cuando menos sobre los moralmente responsables de los mismos. Con lo cual la vindicta pública seria atendida, la empresa no asumiría una responsabilidad que no debe tener, y al propio tiempo que se impondría á los criminales el condigno castigo, seria este ejemplar para los que tuvieran intencion de seguir sus huellas.

De «La Epoca:»

Escriben de la isla de Santo Domingo:

«Desde que se tiene la seguridad de que ha concluido para siempre el gobierno de Baez y de que no se piensa en reconstruirlo, todo está tranquilo y pacífico. Algunos capitales extranjeros se han comprometido en varias empresas. Una compañía francesa ha consagrado 600,000 pesos al establecimiento de fábricas para extraer el tinte de las maderas del país.

Por este procedimiento, en vez de tenerse que exportar cien toneladas de palo campeche, se exportarán solo quince de pasta. La mayor parte de esta sustancia se remite á Nueva-York y Hoboken, donde se hallan fácilmente compradores entre los fabricantes de vinos. Cerca de la ciudad de Santo Domingo se han establecido muchas refinerías de azúcar y parece que prosperarán.

El presidente Gonzalez obtiene cada dia mas la estimacion pública y la confianza de los hombres de todos los partidos. Nadie es molestado por sus opiniones políticas.

El vapor de guerra de los Estados-Unidos «Ossipee» permanece en la bahía de Samaná desde el 10 de setiembre, dando motivo una estacion tan larga para escitar la curiosidad general, que ha aumentado con motivo de la llegada reciente del comandante Breeze, que ha relevado á Mr. Ramsey, que ántes lo mandaba. Las provisiones del buque están próximas á agotarse, y será difícil renovarlas en el país.»

Los buques de la division naval del archipiélago filipino destruyeron en primeros de enero una expedicion pirática de moros joloanos, á los que apresaron y destruyeron 35 embarcaciones que formaban parte de aquella expedicion, que debia trarladarse desde el rio Bulí-Bulí á la costa de Basilan. Las acertadas medidas del jefe de la division hizo que no les diera tiempo á los moros para llevarse los ligeros pancos, evitando de este modo el saqueo de pueblos indefensos y un serio ataque á la Isabela, que contaba con escasísima guarnicion.

Los piratas proxicamente eran unos 400 hombres armados con fusiles y machetes.

Entre las maravillas que han de verse en la exposicion de Filadelfia, donde habrán de contemplarse cosas muy raras, descomunales y gigantescas, se presenta la idea de dar un concierto de diez pianos por medio de la electricidad.

Viena.—El archiduque Juan, hermano del duque de Toscana, autor de un folleto contra la política militar en Alemania, ha sido relevado de su cargo de comandante de artillería siendo trasladado al arma de infantería. En su folleto considera inevitable

la guerra entre Austria y Alemania y aconseja la alianza entre Austria y Rusia.

El «North China Herald» de Nanking refiere un proceso que recorda el célebre fallo de Salomon sobre la disputada maternidad de un niño.

Cuando la guerra de los japinkgs tuvo que abandonar un chino de Nanking á su mujer, tardando bastantes años en darla noticias suyas, hasta que ésta lo creyó muerto y contrajo segundos lazos matrimoniales plenamente autorizada por la ley.

En estos últimos tiempos volvió el primer marido á turbar con su presencia la completa dicha que gozaba su mujer con el segundo, y no aviniéndose este á cederle la mujer, fué llevada la querrela ante los tribunales.

El magistrado chino llamado á pronunciar el fallo reclamó el depósito de la interesada por plazo de quince dias, y ántes de espirar llamó á los dos maridos para notificarles la defuncion de la mujer disputada y la conveniente necesidad de proveer á los gastos de entierro, que reclamó como de derecho al primer marido.

Pero este se desentendió de la peticion, alegando el tiempo que habia estado separado de su mujer, mientras que el segundo marido, no obstante su pobreza, reclamó el cuerpo de la fallecida para honrarlo debidamente, á lo que el magistrado contestó levantando una cortina y entregándole la mujer viva y llena de reconocimiento por haber podido apreciar el grado de cariño de cada uno de sus esposos.

La fragata «Franklin,» de los Estados-Unidos, ha estado en Cádiz, y el almirante ha visitado á las autoridades civil y militar, acompañado del cónsul de su país.

Despues de hacer notar un periódico que frecuentemente ocurren en España incendios en los almacenes de petróleo, ya porque nuestras ordenanzas municipales dejan mucho que desear en este punto, variando segun las poblaciones, ya por el descuido de los mismos almacenistas, añade:

«Debiera prohibirse en primer término el depositar los barriles llenos en las inmediaciones de los sitios habitados. En lugar de esto es conveniente encerrar el líquido en grandes cubas cilíndricas de hierro, de veinte ó mas metros cúbicos de capacidad, perfectamente cerradas por todas partes y provistas de llaves.

En algunas poblaciones norte americanas se construyen depósitos que afectan las formas de los gasómetros, de suerte que el líquido está preservado del contacto del aire por medio de una campana, que entra en un reborde de arena humedecida. Convendría tambien inspeccionar la clase de líquido, pues bajo el nombre de petróleo suele venderse alguno que se inflama espontáneamente al contacto del aire con la temperatura elevada que suele haber en nuestro clima. Asunto es este digno de llamar la atencion de nuestras corporaciones municipales si quieren prevenir inminentes riesgos de incendio.»

Crónica Local.

Habiéndonos manifestado muchos de nuestros suscritores que deseaban recibir el periódico por la noche, como antes se verificaba y no por la mañana, como se practicaba de algunos dias á esta parte, hemos resuelto acceder á sus deseos, con el objeto de complacerles y á pesar del mayor trabajo que esto produce á la redaccion.

El presente número, por lo tanto, llegará ya por la noche á manos de nuestros favorecedores y á la misma hora seguirán recibiéndolo en lo sucesivo.

Como podrán ver nuestros lectores por el siguiente telégrama, el vapor-correo «Menorca» se halla detenido en Alcudia por mal tiempo.

Alcudia 18.—8'15 m.

Mahon 18.—9'40 m.

Detenido por mal tiempo. Avisaré salida.—Mesa.

Anteayer por la tarde presentose el tiempo encapotado hasta que vino á visitarnos la lluvia, la que sin duda habria continuado á no ser por el fuerte viento que reinó y continuaba reinando en la tarde de ayer.

Leemos en un periódico.

«Un inventor inglés acaba de introducir en el continente una aplicacion curiosa y utilísima de la fotografía, que consiste en una placa sensibilizada de un solo centímetro de diámetro, encerrada en una caja ó cámara tan pequeña que se puede llevar como dije de reloj, y con la cual se obtiene el retrato instantáneo de la persona que se desea, sin que ésta pueda oponerse ni aun se aperceba. Entre las inmensas aplicaciones que adquirirá dicho dije, ya vá á ser ensayada con él en París la reproduccion de los criminalés que han resistido porfiadamente á colocarse ante la cámara oscura.»

Variedades.

A un poeta francés le preguntó una señora:

—¿Vos no haceis el amor?

—No, señora, lo compro hecho, porque es mas barato.

Discusion científica.—Disputaban un partidario de la luna con un entusiasta por el sol.

Se habian agotado ya los argumentos, y la luna estaba vencida.

De repente esclama el adversario del sol:

—¡Y qué! la luna por lo ménos nos alumbra durante la oscuridad de la noche; pero el sol ¿cuándo sale?... ¡Sale siempre de día, que es precisamente cuando ménos falta hace!!!

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Conrado confesor, y San Paulino mártir y San Gabino, presbítero y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco.

En la Parroquia esta mañana sermón moral por el Dr. Ild fonso Hernandez Pbro. Por la tarde el devoto septenario de N. S. de los Dolores predicando D Narciso Panedas Pbro.

En San Francisco esta tarde Via-Crucis y sermón que dirá don Antonio Orfila Pbro.

Hoy día 19 la Asociacion Josefina tiene su ejercicio mensual en San José y al anoche con plática.

Hoy, en S n Antonio el devoto ejercicio de la Buena Muerte; y en la Concepcion la devocion del Via-Crucis.

Mañana, en S Antonio tendrá lugar el santo ejercicio del Via-Crucis.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 6 horas, 48 minutos.—Pónese á las 5 horas, 41 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 3 horas, 59 minutos de la tarde.—Pónese á las 6 horas, 18 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 17.—5 50 t.

Mahon 17.—8'50 n.

Segun publica la Gaceta la quinta decretada de setenta mil hombres se verificará el día siete de Marzo próximo, ingresando los mozos en caja el día treinta y uno del mismo mes.

Los carlistas atacaron á Cervera siendo rechazados por las tropas.

Han sido desalojados los carlistas de las inmediaciones de Bilbao.

3 p. Interior, 17'17.

Exterior, 19'50.

Bonos, 50'75.

Anuncios.

MR. PRADERE.

Calle Nueva número 19.

Tiene el honor de poner en conocimiento del público, que acaba de recibir un grande y variado surtido de TINTEROS desde el infimo precio de 1 real hasta 100.

POLVOS PARA TINTA NEGRA-VIOLETA, ESCOLAR, MINISTERIAL, COMERCIAL, COMUNICATIVA.

Estos polvos, resultados de la química moderna, disueltos en agua, producen una hermosa tinta violeta que luego se vuelve negra.

Cada paquete acompaña la debida instruccion y su precio es de 3 rs. vn.

Rica y grande novedad en RUCHAS para cuellos y puños de señora.

Mr. PRADERE, teniendo relaciones con una de las mejores casas de óptica de París, en la que durante dos años estudió dicho arte, ofrece tambien á sus parroquianos con toda garantía los artículos siguientes, escogidos en dicho ramo.

Anteojos y lentes con cristales periscópicos, cilindricos y flin-glas.

Cristal blanco y humo de Inglaterra para la conservación de la vista desde 6 á 60 rs. vn. el par.

Mr. PRADERE recomienda especialmente los verdaderos CRISTALES DE MINERAL DE ROCA DEL BRASIL, trabajados al cilindro á toda fuerza de agua, y deseoso de poder servir con toda comodidad y baratura, esponderá los anteojos de dicho cristal de roca de 100 rs. por 80 con guarniciones de acero.

NOTA.—A precios moderados se componen toda clase de gafas y lentes.

ARANJAT.

Este delicioso dulce se encuentra recién hecho y de superior calidad, en la Confiteria Oriental, Nueva 39, y se espnde á 26 cénts. libra.

SALDRA PARA

LA HABANA

CON ESCALA EN

PUERTO RICO,

del puerto de Barcelona á primeros de Marzo próximo, el vapor español

ALEGRÍA,

admitiendo carga y pasajeros en sus cómodas y ventiladas cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Se despacha por los Sres. Tintoré hermanos, Mendizábal 19 bajos, Barcelona. 5

GRAN BARATURA DE GENEROS LLEGADOS CON ESTE ULTIMO VAPOR.

Calle de la Iglesia núm. 7.

TIENDA DE ROPAS DE MARGARITA ANGLADA.

Chales de capucha á 14 pesetas y de estos mismos en clases mas superiores, hay de diferentes precios idem de 9 palmos de 5 1/2 pesetas hasta 13 pesetas.

Gran surtido de camisetas lisas cordoadas y cosidas, de 1 peseta hasta 2 1/2 pesetas, idem de jranela de 3 pesetas hasta 4 pesetas; gran surtido de pañuelos seda de 2 pesetas hasta 4 1/2 pesetas. gran surtido de pantalones recibidos con este vapor de 6 1/2 pesetas hasta 11; paño café para capas á peseta y media palmo, telas de hilo de peseta y 5 cénts. cana hasta de dos pesetas; cotonet de todas medidas de 4 1/2 céntimos hasta 6 1/2; paños negros de 3 1/2 rs. vn. hasta 9 rs. vn. palmo; paños de color, de peseta hasta 9 rs. vn. palmo; pañuelos de 2 1/2 rs. vn. hasta 6 rs. vn.

Listas cordoadas de todos colores y de lisas; gran surtido de vanas blancas

Los espresados géneros y otros que en dicho establecimiento se hallan se darán á precios sumamente baratos.

Para vender.

Lo está una estancia situada en Biniati del término de S. Luis con era, boyera, pajar, cisterna y pozo.

Dirigirse calle de las Moreras n.º 49.

SIRVIENTA.—Se desea una que sea jóven, de fiar y de buena conducta, Calle Deyá n.º 3.

CASINO

CIRCO INDUSTRIAL.

FUNCION PARA EL DOMINGO PROXIMO 21 DEL ACTUAL.

Se pondrá en escena, el drama romántico en siete cuadros en prosa titulado

CUARENTA AÑOS DE DESGRACIAS

LA MASCARA DE HIERRO.

Títulos de los cuadros:

- 1.º El Nacimiento.
- 2.º El Bastardo.
- 3.º La Conjuracion.
- 4.º La Cartera misteriosa.
- 5.º La pesca reveladora.
- 6.º La máscara de hierro.
- 7.º Los funerales.

Mahon 16 de Febrero 1874.—Gabriel Marsal, Secretario.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.